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ФІЛАРЕТ КОЛЕССА: ОСНОВОПОЛОЖНИК УКРАЇНСЬКОГО  
ЕТНОГРАФІЧНОГО МУЗЕЄЗНАВСТВА ТА ЙОГО ВНЕСОК У ЗБЕРЕЖЕННЯ  

НАЦІОНАЛЬНОЇ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ 
 
В с т у п . В умовах глобалізації та швидких змін у культурному середовищі питання збереження національної  

культурної спадщини набуває особливої актуальності. Мета пропонованого дослідження – провести всебічне дослі-
дження наукової діяльності Філарета Колесси як основоположника українського етнографічного музеєзнавства та 
проаналізувати його внесок у збереження національної культурної спадщини.  

М е т о д и . У дослідженні використано загальнонаукові методи (узагальнення, порівняння, індукція і дедукція); для 
аналізу життєвого шляху Філарета Колесси застосовано історико-біографічний метод; емпірико-теоретичні мето-
ди (аналіз, синтез) – для систематизації наукових праць Філарета Колесси; контент-аналіз використано для вивчен-
ня наукових текстів та джерелознавчий аналіз для вивчення архівних матеріалів. 

Р е з у л ь т а т и . Показано, що Філарет Колесса відіграв ключову роль у становленні українського етнографічного 
музеєзнавства. Встановлено, що його наукові експедиції та дослідження народної музичної творчості сприяли збе-
реженню та популяризації багатого культурного спадку українського народу. Зʼясовано, що Ф. Колесса розробив ме-
тоди збору, систематизації та аналізу етнографічних матеріалів, що стали основою для подальшого розвитку укра-
їнської етномузикології. Встановлено, що роботи вченого мали значний вплив на формування національної ідентич-
ності та збереження культурної спадщини, особливо в контексті дослідження музичних традицій Лемківщини, Бойків-
щини та Закарпаття для збору фольклорного матеріалу. Варто відзначити, що завдяки роботі Ф. Колесси було зіб-
рано й опубліковано значну кількість українських народних пісень, що збереглися в архівах і продовжують досліджу-
ватися сучасними науковцями. На основі проведеного аналізу можна констатувати, що внесок ученого у створення 
та розвиток музеїв й архівів з етнографічними матеріалами є важливим для культурної спадщини України, що під-
тверджує його статус як основоположника українського етнографічного музеєзнавства. 

В и с н о в к и .  Унаслідок проведеного дослідження можемо стверджувати, що Філарет Колесса відіграв центральну 
роль у формуванні українського етнографічного музеєзнавства та збереженні національної культурної спадщини. 
Встановлено, що його діяльність передбачала не лише систематизацію та збереження українського фольклору, але й 
активне впровадження наукових підходів до етнографічних досліджень, що стало основою для розвитку сучасного 
музеєзнавства в Україні. 

 
Ключові  слова :  Філарет Колесса, українське етнографічне музеєзнавство, національна культурна спадщина. 
 
Вступ 
Нині, в умовах глобалізації та швидких змін у куль-

турному середовищі, питання збереження національної 
культурної спадщини стає особливо актуальним. На 
початку ХХ ст. галицька етномузикологія переживала 
період активного розвитку, що було зумовлено як інтен-
сивною науковою діяльністю, так і впровадженням нові-
тніх методологічних підходів. Члени Етнографічної ко-
місії, серед яких видатні вчені Осип Роздольський, Ста-
ніслав Людкевич і Філарет Колесса, зробили значний 
внесок у становлення та розвиток цієї наукової дисцип-
ліни. Вони працювали в різних етномузикологічних на-
прямках, таких як польові дослідження, транскрипція 
народної музики, створення та видання музичних збір-
ників, а також архівна діяльність, тим самим заклавши 
фундамент для подальшого розвитку цієї науки в Гали-
чині. Їхня робота ґрунтувалася на поєднанні досягнень 
попередників із новітніми європейськими методами, що, 
зі свого боку, дало їм змогу значно підвищити науковий 
рівень галицької етномузикології. 

Діяльність Філарета Колесси була спрямована на 
збереження національної культурної спадщини, що 
стало основою для формування національної ідентич-
ності українського народу. Учений залишив багату спа-
дщину у вигляді наукових праць, етнографічних дослі-
джень і зібрань народних пісень, які й тепер залиша-
ються важливими джерелами для дослідників українсь-
кої культури. Саме завдяки його зусиллям зі збережен-
ня та популяризації народних традицій українське етно-
графічне музеєзнавство отримало потужний імпульс 
для розвитку. Незважаючи на значну кількість дослі-

джень, присвячених Ф. Колессі, залишається низка ас-
пектів його діяльності, які ще недостатньо вивчені, зок-
рема і його роль у розвитку українського етнографічно-
го музеєзнавства та методи, якими він сприяв збере-
женню національної культурної спадщини.  

Тематика статті базується на дослідженнях, що охо-
плюють різні аспекти діяльності Філарета Колесси, а 
також внесок його наукових досягнень в українське ет-
нографічне музеєзнавство та збереження національної 
культурної спадщини. В. Гошовський у праці "До питан-
ня про музичні діалекти Закарпаття" (1958) досліджує 
регіональні особливості музичних діалектів Закарпаття, 
що було одним з основних напрямів наукових зацікав-
лень Філарета Колесси. Дослідження є вагомим внес-
ком у розуміння ролі вченого у вивченні карпатських 
народних мелодій, а також його впливу на формування 
сучасних уявлень про музичну культуру регіону. 

І. Довгалюк у статтях "Лемківщина у дослідженнях 
Філарета Колесси" (2012) та "Перша бойківська експе-
диція Філарета Колесси" (2009) детально аналізує кон-
кретні експедиційні дослідження, проведені Ф. Колессою, 
що сприяли систематизації та збереженню музичної 
спадщини Лемківщини та Бойківщини.  

Г. Карась у своїй роботі "Пісенники українців Східної 
Словаччини як джерело вивчення буття фольклору в су-
часну епоху" (2011–2012) розглядає сучасний стан фольк-
лору українців Східної Словаччини, підкреслюючи значен-
ня наукового доробку Філарета Колесси для сучасних ет-
номузикологічних досліджень. Це дослідження демонст-
рує, як роботи вченого продовжують впливати на розвиток 
науки про народну музику в сучасному контексті. 
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С. Людкевич у збірці "Дослідження, статті, рецензії" 
(1973) пропонує критичний аналіз робіт Ф. Колесси, 
акцентуючи увагу на його внеску в розвиток української 
музикознавчої науки. С. Людкевич підкреслює, що нау-
кова діяльність вченого значно розширила уявлення 
про музичну культуру України та заклала основи для 
подальших досліджень у цій галузі. 

О. Мельник у праці "Словацько-українські пісенні 
зв'язки" (1971) досліджує культурні взаємовпливи між 
українським і словацьким народами, розглядаючи їх у 
контексті робіт Ф. Колесси. Він підкреслює, що він був 
одним із перших дослідників, який систематично вивчав 
ці зв'язки, що робить його праці важливими для розу-
міння міжкультурної комунікації в музичній сфері. 

I. Довгалюк та Л. Лукашенко у праці "Галицька етно-
музикологія початку ХХ століття" (Dovhaliuk, & Lukashenko, 
2024) досліджують становлення галицької етномузико-
логії, підкреслюючи фундаментальну роль Філарета 
Колесси у формуванні цієї галузі наукових знань. Вони 
висвітлюють ключові методологічні підходи, які були 
впроваджені вченим і продовжують впливати на сучасні 
дослідження. 

В. Витвицький у статті для "Енциклопедії України" 
(2004) надає огляд біографії та основних досягнень 
Філарета Колесси, що є важливим джерелом для зага-
льного розуміння його внеску в українське етнографічне 
музеєзнавство та музикознавство.  

Загалом ці дослідження створюють основу для роз-
гляду ролі Філарета Колесси як основоположника україн-
ського етнографічного музеєзнавства та його внеску у 
збереження національної культурної спадщини. Вони 
дають змогу глибше зрозуміти методи та підходи вче-
ного у збиранні та систематизації народної творчості,  
а також їхнє значення для сучасної української культури 
та науки. 

Методи 
У дослідженні було використано комплекс наукових 

методів, що забезпечив усебічний аналіз наукової діяль-
ності Філарета Колесси та його внеску в розвиток укра-
їнського етнографічного музеєзнавства та збереження 
національної культурної спадщини. Зокрема, історико-
біографічний метод сприяв вивченню життєвого шляху 
та наукової діяльності Ф. Колесси в історичному кон-
тексті, а методи аналізу та синтезу – дали змогу систе-
матизувати його наукові праці. Метод експедиційних 
досліджень був використаний для аналізу його польо-
вих методик збору фольклорних матеріалів, а джерело-
знавчий аналіз – для дослідження архівних документів, 
пов'язаних з його діяльністю. Метод проблемно-
хронологічного аналізу допоміг структурувати дослі-
дження хронологічно, акцентуючи увагу на ключових 
періодах у науковій діяльності Колесси.  

Мета роботи – провести всебічне дослідження науко-
вої діяльності Філарета Колесси як основоположника укра-
їнського етнографічного музеєзнавства та проаналізувати 
його внесок у збереження національної культурної спад-
щини. Для досягнення мети визначено такі завдання: про-
вести аналіз наукової діяльності Філарета Колесси; дослі-
дити його внесок у розвиток етнографічного музеєзнавст-
ва; оцінити вплив наукових досягнень вченого на збере-
ження національної культурної спадщини. 

Результати 
Одним із важливих досягнень, завдяки якому гали-

цька етномузикологія швидко зайняла провідні позиції 
на початку ХХ ст., стало широкомасштабне досліджен-
ня народної музики із застосуванням звукозапису на 
великій території. Збірник "Галицько-руські народні ме-

лодії", виданий у 1906 та 1908 рр., був систематизова-
ний на основі музичних критеріїв, запропонованих 
С. Людкевичем. Це видання стало важливим етапом у 
розвитку української етномузикології, адже використан-
ня новітнього на той час винаходу – фонографа – дало 
змогу започаткувати наукову школу, яку нині називають 
типологічною або львівською. 

Значним досягненням галицької етномузикології бу-
ло заснування в 1908 р. одного з перших у Центрально-
Східній Європі фонографічного архіву, що став важли-
вим центром збереження та систематизації народної 
музики. Архів забезпечив збереження численних зраз-
ків народної творчості, що стали основою для подаль-
ших наукових досліджень і видань. Не менш значущими 
були й теоретичні дослідження галицьких фольклорис-
тів, що отримали високе визнання в Європі завдяки 
працям Філарета Колесси, оскільки його наукова діяль-
ність охоплювала широке коло питань, пов'язаних із 
народною музикою та її структурними особливостями 
(Dovhaliuk, & Lukashenko, 2024). 

Філарет Колесса (1871–1947 рр.) є однією з ключо-
вих постатей у розвитку української етнографії та музеє-
знавства, діяльність якого визнано науковою спільно-
тою та відзначається, що він здійснив вагомий внесок у 
збереження та популяризацію національної культурної 
спадщини. Варто наголосити, що його діяльність і дослі-
дження мають особливе значення для української 
фольклористики, зокрема в галузях музичної діалекто-
логії, фоноархівознавства, історіографії музичного 
фольклору, історичної та порівняльної етномузикології, 
музичної славістики, типології, структурної лінгвістики, 
етнопсихології та експериментальної етномузикології. 

Як зауважує В. Гошовський, саме Філарет Колесса 
заклав основи музичної діалектології в Україні, визна-
чивши її як самостійну галузь наукових досліджень (Го-
шовський, 1958, с. 70–74). У своїх роботах, починаючи з 
1920-х рр., вчений уперше вказав на існування україн-
ських музичних діалектів, зазначаючи, що вони сфор-
мувалися на території України і майже повністю збіга-
ються з мовними діалектами (Колесса, 1970в). Незва-
жаючи на те, що В. Гошовський визнавав Ф. Колессу 
першим дослідником у цій сфері, важливо підкреслити, 
що питання музичних діалектів порушували ще раніше. 
С. Людкевич розглянув це питання ще в 1906 р., у пе-
редмові до першого тому своїх "Галицько-руських на-
родних мелодій". Хоча він не використовував термін 
музичне наріччя, проте зазначав, що Східна Галичина, 
бувши найзахіднішим краєм українсько-руських земель, 
має значну етнографічну різноманітність через своє 
географічне розташування та сусідство з іншими етніч-
ними елементами. Учений підкреслював, що на неве-
ликій території Східної Галичини виявляються значні 
етнографічні відмінності, як у мові, так і в музичних ме-
лодіях, що робить цей регіон унікальним порівняно з 
іншими частинами України (Людкевич, 1973, с. 194; 
Pasichnyk, 2018). 

Ф. Колесса, відомий український етномузикозна-
вець, наголошував на тісному зв'язку фольклористики 
з історією літератури, психологією, історією релігії та 
соціологією. Він розглядав фольклор фундаментом 
для пізнання культурного розвитку нації та ключовим 
матеріалом для аналізу історико-літературних проце-
сів, підкреслюючи надзвичайну важливість його ви-
вчення. У своїх працях учений чітко диференціював 
поняття фольклору й усної словесності, розуміючи 
фольклор як науку, а усну словесність – як об'єкт дос-
лідження цієї науки. 
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Філарет Колесса критично ставився до тенденцій 
школи компаративізму, яка інколи надмірно зосереджу-
валася на історичних аспектах й іноземних впливах. На 
його думку, дослідники на кшталт М. Драгоманова, 
М. Сумцова та І. Франка часто перебільшували роль 
зовнішніх впливів. Відповідно, найбільшим методологіч-
ним авторитетом для нього був М. Грушевський, який, 
на думку Колесси, обрав правильний напрямок дослі-
дження, фокусуючи увагу на інтернаціональності манд-
рівних сюжетів і процесі їхньої денаціоналізації. Це да-
ло змогу органічно інтегрувати зазначені елементи в 
український культурний контекст. Методологічний підхід 
Філарета Колесси можна охарактеризувати як комплекс-
ний, з акцентом на використання різних методів для 
аналізу усної словесності. Він вважав, що різні методо-
логії слід застосовувати до конкретних фольклорних 
жанрів для максимально повного висвітлення їхніх різ-
них аспектів (Український музичний світ, 2024). 

Вплив старшого брата, Івана Колесси, автора збір-
ника "Галицько-руські народні пісні з мелодіями", на 
формування музичних і фольклорних інтересів молод-
шого брата, Філарета, був значним. Під впливом наста-
нов Івана Філарет активно займався збиранням народ-
ної творчості й обробкою народних пісень для хорових і 
вокальних ансамблів. Його оригінальні композиції на 
вірші Т. Шевченка, Ю. Федьковича, О. Маковея, Олек-
сандра Олеся та інших поетів, а також численні оброб-
ки українських народних пісень здобули широке ви-
знання та стали важливою частиною репертуару захід-
ноукраїнських хорових колективів.  

Музичні здібності Ф. Колесси виявилися ще під час 
навчання у Стрийській гімназії, де він привернув увагу 
композитора О. Нижанківського. Під його впливом Фі-
ларет почав серйозно займатися вивченням історії та 
теорії музики, гармонії, з метою присвятити себе компо-
зиторській діяльності. Поглиблення музичної освіти він 
продовжив у Віденській духовній семінарії, де протягом 
року відвідував лекції з гармонії у видатного австрійсь-
кого композитора Антона Брукнера та брав участь у 
культурних заходах Відня (Український музичний світ, 
2024). У 1918 р. Філарет Колесса здобув науковий сту-
пінь доктора філології у Віденському університеті, де 
згодом викладав українську літературу у Львові, зокре-
ма в Українському таємному університеті (Український 
музичний світ, 2023). 

На основі проведеного аналізу зʼясовано, що вчений 
реалізував низку значущих і різнопланових проєктів, що 
мали вплив на розвиток як української, так і світової 
музичної культури. Наприкінці XIX – на початку XX ст. 
він постав як один із провідних композиторів Галичини, 
створюючи популярні цикли народних пісень для хору 
та вокального квартету. Серед його відомих творів – 
"На щедрий вечір", "Гагілки", "Обжинки", "Вулиця" та 
"Наша дума" (Колесса, 1972). Починаючи з 1902 р., його 
інтерес до фольклору поступово трансформувався в 
науковий підхід до дослідження цього явища (Dovhaliuk, 
& Lukashenko, 2024). 

Під час навчання на філософському факультеті 
Львівського університету (1892–1896 рр.) Філарет Ко-
лесса приділяв значну увагу композиторській діяльнос-
ті, що знайшло вираження у створенні й публікації чис-
ленних обробок народних пісень. Серед його хорових 
творів виділяються "в'язанки" – "На щедрий вечір", "Ву-
лиця", "Козаки в піснях народних", а також підготовлені 
до видання збірки "Обжинки" і "Гагілки". Важливим ре-
зультатом цієї наполегливої роботи став великий збір-
ник обробок для чоловічого та мішаного хорів під на-

звою "Наша дума" (1902). Паралельно Філарет Колесса 
створював оригінальні твори, зокрема, "Ой умер старий 
батько" та "Якби мені черевики" на слова Тараса Шев-
ченка, які часто виконували на концертах і перевидава-
ли в різних музичних збірниках. 

Наукова діяльність Філарета Колесси в галузі фоль-
клору значно обмежувала його можливості систематич-
но займатися композицією, проте він продовжував 
створювати хорові обробки на основі матеріалів, зібра-
них під час етнографічних досліджень Закарпаття, По-
лісся та Волині (Український музичний світ, 2024). Зна-
чну частину наукової діяльності Колесса присвятив 
польовим дослідженням прикордонних територій Гали-
чини, таких як Лемківщина, Бойківщина, Гуцульщина та 
Полісся. Ці експедиції, зокрема спільні з польським до-
слідником Казиміром Мошинським, стали основою для 
його порівняльних досліджень і публікацій (Dovhaliuk, 
& Lukashenko, 2024). Зібраний під час цих експедицій 
фольклорний матеріал став основою для його збірок 
"Народні пісні з Підкарпатської Русі" (ч. I, 1923), "На-
родні пісні з Південного Підкарпаття" (ч. II, 1923) та 
"Волинські народні пісні" (1937). Як досвідчений етно-
музиколог, Колесса ретельно відбирав для обробок 
високохудожні зразки народної музики, зберігаючи діа-
лектну лексику творів та додаючи пояснення до мало-
зрозумілих слів. Твори Філарета Колесси продовжують 
виконувати професійні й аматорські колективи, збері-
гаючи своє значення як визначна складова української 
хорової спадщини (Український музичний світ, 2024). 

Особливу увагу в науковій діяльності Колесси 
займали українські епічні жанри, зокрема думи. У 
1908 р. він здійснив експедицію на Полтавщину, що на 
той час перебувала під окупацією Російської імперії, з 
метою фонографічного запису дум. Експедиція була 
організована за спеціальним запрошенням Климента 
Квітки та Лесі Українки. Під час цієї експедиції 
Ф. Колесса записав репертуари п'яти виконавців, а та-
кож скористався записами, зробленими художником й 
етнографом Опанасом Сластіоном, інженером Олек-
сандром Бородаєм, Лесею Українкою та Климентом 
Квіткою. Повернувшись до Львова, він переписав ці 
матеріали й об'єднав їх у двотомну збірку, видану в 
1910 та 1913 рр. (Колесса, 1910; 1913б). 

Ф. Колесса застосовував так звану кущово-гніздову 
методику дослідження, що передбачала спочатку фік-
сацію фольклору у вибраних базових селах, а згодом – 
у прилеглих населених пунктах, де проводили контроль-
ну фіксацію. Це підтверджується кількістю записаних 
пісень у різних селах: наприклад, у селі Висова, що бу-
ло базовим, записано 73 пісні, тоді як у селі-сателіті 
Бліхнарка – усього 2 пісні. Аналогічна ситуація спостері-
галася і з іншими селами, такими як Ганчова (90 пісень) 
і його сателітами: Ставіша (16 пісень) та Квятонь 
(13 пісень), або Устя Руське (63 пісні) та Брунари Вижні 
(14 пісень). 

У статті І. Довгалюк "Лемківщина у дослідженнях Фі-
ларета Колесси" йдеться, що Ф. Колесса намагався 
якнайповніше охопити всі музичні типи, які побутували 
на Лемківщині, а також представити різноманіття жан-
рів лемківської пісенної традиції. Серед записаних ма-
теріалів були обрядові мелодії, такі як колядки, щедрів-
ки, гаївки, собіткові пісні, обжинкові, весільні та хрес-
тильні (Довгалюк, 2012). Зважаючи на досвід роботи із 
фонографом і вдосконалення методик запису, Ф. Колесса 
вперше застосував у Галичині методику дублювальних 
записів, що передбачала фонографічні та слухові фік-
сації (Колесса, 1930; 1970б). 
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Записи лемківського фольклору, здійснені Ф. Коле-
сою, займають важливе місце в його дослідницькій діяль-
ності. У 1913 р., під час експедиції на Сяноччині, Ко-
лесса зафіксував пісні, виконані Юлією Драгус. Ці запи-
си стали частиною збірника "Народні пісні Галицької 
Лемківщини" (1929), який, окрім наукової, має значну 
історичну цінність, зберігаючи документальні свідчення 
Лемківщини. Відзначається, що цей збірник є останнім 
великим виданням народних мелодій, створеним Нау-
ковим товариством ім. Шевченка, і найповнішим зібран-
ням лемківського музичного фольклору натепер.  

Протягом літніх місяців 1911–1913 рр. Ф. Колесса 
здійснив три експедиції на Лемківщину для запису на-
родних мелодій. Усього він відвідав 21 село Лемківщи-
ни та записав понад 800 мелодій, з яких щонайменше 
220 були зафіксовані на фонографічні валики. Матеріа-
ли, зібрані під час цих експедицій, були опубліковані в 
1929 р. в окремому виданні (Довгалюк, 2009). І. Довга-
люк зазначає, що дослідження лемківської музичної 
культури стало важливим проєктом у серії фольклорних 
студій Колесси, а бойківська експедиція 1910 р. була 
успішним початком його досліджень (Народні пісні, 
1929). Лемківський фольклор представлено і в моно-
графії Ф. Колесси "Народні пісні Галицької Лемківщини" 
(Колесса, 1912), а також у Хроніках Наукового товарис-
тва ім. Шевченка та протоколах засідань філологічної 
секції і Етнографічної комісії (Книга протоколів…, 1873–
1939, 1941–1944). 

Філарет Колесса разом із Климентом Квіткою запо-
чаткував систематичне вивчення музичного фольклору 
Закарпаття у 1920–1930-х рр. У 1923 р. він видав збір-
ник "Народні пісні з Південного Підкарпаття", що міс-
тить 153 пісні, записані в селах верхів'я ріки Уж у Схід-
ній Словаччині, у селах Тварожець і Цигелка Бардіївсь-
кого округу під час його експедиції в 1912 р. Матеріал у 
цьому збірнику було систематизовано за ритмічними 
фігурами та структурою строфи. Окрім того, етнограф 
Михайло Рощаховський записав ще 14 мелодій у Рад-
вані Гуменського округу (Мельник, 1971, с. 8), у звʼязку 
із чим цей збірник став важливим внеском у досліджен-
ня народної музики Підкарпатської Русі, нарівні з інши-
ми значними роботами (Колесса, 1923). 

Під час перебування на Пряшівщині Ф. Колесса іні-
ціював запис народних пісень цього регіону, що стало 
основою для збірника "Народні пісні з Південного Під-
карпаття" (Колесса, 1932). У 1929 р. вчений опублікував 
книгу "Карпатський цикл народних пісень, спільних ук-
раїнцям, словакам, чехам і полякам" у Празі, де дослі-
джує музичні традиції цих націй. Як зазначає Г. Карась, 
хоча кількість записів Ф. Колесси була обмеженою, усе 
ж вони стали фундаментом для подальшого детально-
го дослідження музичного фольклору Пряшівщини піс-
ля Другої світової війни. У Чехо-Словаччині, у міжвоєн-
ний період, було видано кілька збірників, серед яких 
важливим є 15-томне видання слов'янського фольклору 
"Слов'янство у своїх співах" (1922, 1933) під редакцією 
Людвіка Куби, де представлені також записи українсь-
кого фольклору Пряшівщини (Карась, 2011–2012). 

Філарет Колесса приділив значну увагу досліджен-
ню фольклорних новотворів у своїй праці "Українська 
народна пісня в найновішій фазі свого розвитку" (1928), 
де аналізує відмінності у збереженні фольклорного ма-
теріалу в Україні, які, на його думку, є наслідком істори-
чних умов, соціально-політичних чинників, а також 
впливів сусідніх культур. Учений застосовує методи 
культурно-історичної школи й історико-порівняльний 
підхід для оцінювання рівня націоналізації мандрівних 

фольклорних мотивів, де зазначений підхід дає йому 
змогу дослідити автохтонні жанри української усної 
словесності та виявити специфічні риси українського 
фольклору в контексті загальнослов'янської традиції. 

Однією з ключових робіт Ф. Колесси є дослідження 
"Балада про дочку-пташку в слов'янській народній пое-
зії", що являє собою детальний аналіз баладного жанру 
в історико-порівняльному аспекті. У цій праці вчений 
досліджує варіації того самого сюжету в усній поезії 
східно- і західнослов'янських народів, використовуючи 
історико-порівняльний метод для визначення національ-
ної специфіки балад і спростування ідеї їх повністю 
мандрівного характеру. Зазначений метод дослідження 
дає змогу Ф. Колессі стверджувати унікальність українсь-
кої усної словесності і її відмінності від фольклорних тра-
дицій сусідніх народів (Український музичний світ, 2024). 

З 1929 р. Філарет Михайлович повністю присвятив 
свою діяльність науковій роботі. Значний вплив на фо-
рмування його наукових поглядів та подальшу творчу 
діяльність мала співпраця з Іваном Франком. Упродовж 
багатьох років він активно співпрацював і з такими ви-
датними діячами, як Микола Лисенко, Володимир Гна-
тюк, Климент Квітка, Леся Українка, Станіслав Людке-
вич, Осип Роздольський, а також із закордонними коле-
гами, серед яких Ільмарі Крон, Роберт Лях, Матіаш Мур-
ка і Ласло Лайт. Першу етнографічну працю Колесси 
"Людові вірування на Підгір'ї в селі Ходовичах" було 
опубліковано в 1890 р. в журналі "Народ" за сприяння 
Івана Франка. У 1894 р. він брав участь в організації 
Етнографічного комітету. Микола Лисенко відіграв клю-
чову роль у формуванні Колесси як фольклориста та 
композитора, про що останній висловився у своїй книзі 
"Спогади про Миколу Лисенка". У 1903 р. Філарет Ми-
хайлович опублікував свої перші записи фольклору, що 
слугували музичними ілюстраціями до книги Володими-
ра Шухевича "Гуцульщина", і здійснив записи мелодій 
Гуцульщини для скрипки та сопілки. Першою значною 
фольклорною працею Колесси стала "Ритміка українсь-
ких народних пісень", яку Іван Франко ініціював до пуб-
лікації у "Записках Наукового товариства імені Шевчен-
ка" (Український музичний світ, 2023). 

У 1938 р. Ф. Колесса опублікував книгу "Українська 
усна словесність", що є об'ємним виданням на 643 сто-
рінки і, ймовірно, стала першим підручником з фольк-
лору, призначеним як для навчальних закладів, так і 
для самостійного навчання. Це видання поєднує хрес-
томатію усно-поетичних текстів і систематичний нарис 
курсу фольклору як дисципліни. Ф. Колесса класифікує 
українську усну словесність на три основні періоди: 

• старовинний період (характеризується розквітом 
лицарсько-дружинної поезії та обрядовими піснями із 
християнськими елементами); 

• середній період (золотий вік української народної 
поезії, що охоплює козацькі історичні пісні і думи, а та-
кож розвиток любовної лірики); 

• новітній період (де у стародавніх формах утілю-
ється новий зміст, зокрема через розвиток короткої пі-
сенної форми). 

Варто зауважити, що зазначена систематизація 
стала важливим внеском у розуміння еволюції фольк-
лорної творчості, відображаючи як історичний, так і ку-
льтурний контексти розвитку української народної поезії 
(Український музичний світ, 2024). 

У 1938 р. вийшов його збірник "Народні пісні з Під-
карпатської Русі", який вважають однією з найвизнач-
ніших праць в українській фольклористиці Закарпаття, 
що містить 130 текстів та 159 мелодій разом з варіантами, 
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розділених на обрядові та світські пісні. Серед інших 
важливих праць Ф. Колесси варто згадати "Старинні 
мелодії українських обрядових пісень (весільних і коля-
док) на Закарпатті" (Колесса, 1934; 1970а). Ф. Колесса 
детально аналізував музичний фольклор Підкарпатсь-
кої Русі, надаючи узагальнювальну характеристику на 
тлі сусідніх країн, і вперше обґрунтував існування діа-
лектів у музичному фольклорі, звертаючи увагу на за-
гальноукраїнську основу народних пісень Закарпаття 
(Фабрика-Процька, 2021). 

Наукова діяльність Філарета Колесси була спрямо-
ваною на глибоке дослідження українського фольклору, 
зокрема й на системний аналіз українських дум. Учений 

виступав на захист концепції народного походження 
дум, закладаючи теоретичні основи для їхнього ви-
вчення й аналізу. Серед його найважливіших праць 
варто виділити такі публікації: "Огляд українсько-
руської народної поезії" (1905), "Ритміка українських 
народних пісень" (1906), "Мелодії українських народних 
дум" (2 томи, 1910, 1913), "Варіанти мелодій українсь-
ких народних дум: їх характеристика і групування" 
(1913), "Про генезу українських народних дум" (1920), 
"Народні пісні з Галицької Лемківщини" (1929) та "Укра-
їнська усна словесність" (1938, репринт 1983) (див. табл. 1) 
(Wytwycky, 2004). 

 
Таблиця  1  

Основні публікації, праці та вшанування Ф. Колесси 
 

Категорія Назва твору та рік видання 
Наукова  
діяльність 

Огляд українсько-руської народної поезії (1905), Ритміка українських народних пісень (1906), Мелодії українських 
народних дум (1910–1913), Наверстування і характерні ознаки українських народних мелодій (1913), Українські 
народні думи (1920), Українські народні думи у відношенні до пісень, віршів і походження голосінь (1920–1921), 
Про генезу українських народних дум (1921), Погляд на історію української мови (1921), Про вагу наукових дос-
лідів над усною словесністю (1922), Руські народні пісні з Підкарпатської Русі, ч. I (1923), Руські народні пісні з 
Південного Підкарпаття, ч. II (1923), Речитативні форми в українській народній поезії (1925), Українські народні 
пісні на переломі 17–18 ст. (1928), Українська народна пісня у найновішій фазі свого розвитку (1928), Народні 
пісні з галицької Лемківщини (1929), Балада про дочку-пташку в слов'янській народній поезії (1936–1937),  
Волинські народні пісні (1937), Українська усна словесність (1938), Формули закінчення в українських народних 
думах у зв'язку з питанням про наверствування дум (1939), Народні пісенні мелодії українського Закарпаття 
(1946), Мелодії гаївок, схоплені на фонограф Йосифом Роздольським. Т. 2 / списав і зредагував Ф. Колесса 
(1913), Українські народні думи: перше повне вид. з розвідкою, поясненнями, нотами і знімками кобзарів (1920), 
Історія української етнографії (рік невідомо) 

Компози- 
торська  
діяльність 

Вулиця (1895), Обжинки (1898), Гагілки (1900), Наша дума (1902), Ой умер старий батько (невідомо), Утоптала 
стежечку (невідомо), Якби мені черевики (невідомо), Було колись на Вкраїні (невідомо), Воєнні квартети для 
вокального квартету, чоловічих і жіночих хорів (1915), Марш українських стрільців (сл. О. Маковея, 1915),  
Я русин був (сл. О. Духновича, 1928), Обробки українських народних пісень для дітей (рік невідомо), Грають 
труби над Дністром! (рік невідомо) 

Ушанування  
пам'яті Меморіальна таблиця на будинку Наукового товариства ім. Шевченка (1922) 

Примітка . Сформовано автором на основі джерела: (Український музичний світ, 2024). 
 

Діяльність Філарета Колесси є невід'ємною части-
ною української культурної та наукової спадщини, а 
його численні праці та композиції стали основою для 
подальшого розвитку етномузикології та музикознавст-
ва в Україні. Особливу увагу вчений приділяв дослі-
дженню народної пісенної творчості регіонів Підкарпат-
тя, Полісся та Лемківщини, що дало йому змогу заклас-
ти основи для вивчення українських музичних діалектів. 
Його наукова спадщина охоплює численні хорові твори 
й обробки народних мелодій, що стали важливою час-
тиною української музичної культури. Багато з праць 
дослідника були зібрані та перевидані посмертно у 
трьох томах: "Музикознавчі праці" (1970), "Фольклорис-
тичні праці" (1970) та "Музичні твори" (1972). Значу-
щість творчого доробку Ф. Колесси була підтверджена 
виходом у 1992 р. бібліографічного довідника, підготов-
леного М. Морозом (Wytwycky, 2004). 

Транскрипційні вміння Філарета Михайловича висо-
ко оцінив угорський композитор і фольклорист Бела 
Барток, який мав можливість порівняти транскрипції з 
оригінальними записами. Матеріали, зібрані та записані 
Колессою, залишаються унікальними не лише для україн-
ської, але й для світової культури. Його звукова колек-
ція збережена майже в повному обсязі, оцифрована та 
доступна для громадськості (Kolessa, 2013). 

Дискусія і висновки 
Філарет Колесса належить до кола видатних україн-

ських діячів, які зробили значний внесок у збереження 
та розвиток української культури в умовах імперсько-

радянської русифікації. Досліджуючи ритмічні особли-
вості українських народних пісень, учений підкреслював 
їхню оригінальність і стійкість, зосереджуючи увагу на 
унікальних народних джерелах. Його наукові роботи, 
представлені на міжнародних етнографічних форумах, 
суттєво сприяли популяризації української пісенної ку-
льтури за межами України. Особливо важливим є його 
внесок у розроблення наукових методів збору й аналізу 
пісенного фольклору, що стало ключовим для розумін-
ня історичного розвитку української фольклорної музи-
ки (Український музичний світ, 2023). 

Дослідження Філарета Колесси щодо взаємозв'язків 
між українським та словацьким пісенним фольклором 
викликає значний науковий інтерес. Він був першим 
українським музичним фольклористом, який поставив 
це питання як самостійний об'єкт дослідження. У вступ-
ній статті до збірника "Народні пісні з Галицької Лемків-
щини" Колесса ретельно аналізує спорідненість лемків-
ського пісенного матеріалу з мелодіями, притаманними 
словацькому та чесько-моравському фольклору. Особ-
ливу увагу він звертає на подібність ритміки, мелодич-
ної структури й інших характеристик лемківських пісень 
із пісенними традиціями сусідніх народів. Водночас Ко-
лесса закликав дослідників виявляти обережність у 
визначенні конкретного географічного походження тих 
чи інших пісенних форм, які є спільними для українців і 
словаків, що підкреслює його прагнення до об'єктивно-
сті та врахування складних міжетнічних культурних 
процесів у Карпатському регіоні. Філарет Михайлович 
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стверджував, що пісенний фольклор галицьких лемків, 
українців Пряшівщини і Закарпаття має унікальні місце-
ві мелодії, які не мають аналогів у збірниках інших на-
родів, що свідчить про локальну оригінальність і значу-
щість цього культурного явища в контексті фольклорних 
досліджень (Мельник, 1971, с. 5). 

Узагальнюючи дослідження, можна стверджувати, 
що Філарет Колесса відіграв ключову роль у станов-
ленні українського етнографічного музеєзнавства та 
збереженні національної культурної спадщини. Його 
діяльність охоплювала не лише систематизацію та збе-
реження українського фольклору, але й активне впро-
вадження наукових підходів до етнографічних дослі-
джень, що заклало основи сучасного музеєзнавства в 
Україні. Завдяки його наполегливій праці було збере-
жено значну частину національної культурної спадщи-
ни, що стало фундаментом для подальшого розвитку 
української етнографії та фольклористики. Отже, вне-
сок Філарета Колесси в розвиток музичної діалектології 
та етномузикології є надзвичайно важливим для розу-
міння культурних і музичних процесів в Україні, а його 
роботи слугують фундаментом для подальших дослі-
джень у цій галузі. 

Практичне значення проведеного дослідження поля-
гає в тому, що висновки та рекомендації, розроблені 
автором та запропоновані в статті, можуть бути викори-
стані для вдосконалення методик збирання, системати-
зації та збереження українського фольклору в сучасних 
умовах. Крім того, ці матеріали можуть слугувати осно-
вою для розроблення освітніх програм, спрямованих на 
поглиблене вивчення української культурної спадщини, 
а також бути корисними для музеєзнавців, етнографів і 
культурологів у їхній практичній діяльності. Подальші 
дослідження можна спрямувати на проведення аналізу 
методів, розроблених Філаретом Колессою, для їхньої 
адаптації до сучасних умов збереження та популяриза-
ції українського фольклору, ураховуючи новітні техно-
логії та цифрові платформи, що може охоплювати дос-
лідження нових підходів до музеєфікації та віртуалізації 
фольклорних матеріалів з метою збереження та досту-
пу до них для майбутніх поколінь. 
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FILARET KOLESSA: THE FOUNDER OF UKRAINIAN ETHNOGRAPHIC MUSEUMOLOGY  

AND HIS CONTRIBUTION TO THE PRESERVATION OF THE NATIONAL CULTURAL HERITAGE 
 
B a c k g r o u n d . The purpose of the study is to conduct a comprehensive study of the scientific activity of Filaret Kolessa as the founder of 

Ukrainian ethnographic museology and to analyze his contribution to the preservation of the national cultural heritage. 
M e t h o d s . The research used general scientific methods (generalization, comparison, induction and deduction), applied the historical-

biographical method to analyze the life path of Filaret Kolessa, as well as empirical-theoretical methods (analysis, synthesis) to systematize the 
scientific works of Filaret Kolessa, content analysis for studying scientific texts, and source analysis for archival materials research. 

R e s u l t s . The results of the study showed that Filaret Kolessa played a key role in the formation of Ukrainian ethnographic museology. It 
has been established that his scientific expeditions and research into folk music contributed to the preservation and popularization of the rich 
cultural heritage of the Ukrainian people. It was found that F. Kolessa developed methods of collecting, systematizing and analyzing ethnographic 
materials, which became the basis for the further development of Ukrainian ethnomusicology. It was established that the works of F. Koless had a 
significant impact on the formation of national identity and the preservation of cultural heritage, especially in the context of researching the musical 
traditions of Lemkivshchyna, Boykivshchyna and Transcarpathia for the collection of folklore material. It is worth noting that thanks to the activities 
of F. Koless, a significant number of Ukrainian folk songs were collected and published, which have been preserved in the archives and continue to 
be studied by modern scientists. Based on the analysis, it can be stated that F. Kolessa's contribution to the creation and development of museums 
and archives with ethnographic materials is important for the cultural heritage of Ukraine, which confirms his status as the founder of Ukrainian 
ethnographic museology. 

C o n c l u s i o n s . As a result of the conducted research, we can note that Filaret Kolessa played a central role in the formation of Ukrainian 
ethnographic museology and preservation of the national cultural heritage. It was established that the activity included not only the systematization 
and preservation of Ukrainian folklore, but also the active implementation of scientific approaches to ethnographic research, which became the 
basis for the development of modern museology in Ukraine. 

 

K e y w o r d s : Filaret Kolessa, Ukrainian ethnographic museology, national cultural heritage. 
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